

SZERKESZTŐSÉG
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 11.
Telefon száma 786.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA.
CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN
főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY
esépirodalmi főmunkatára.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCA 11.
Telefon száma 708.
HÍRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBÉ VALÓ
KÖZLEMÉNYEKET FELVÁSÁRIADÓHIVATAL
Főtitkára főigazgató: Jóna F. Jones
& Co. St. St. Paul, New York.

Mai számunk főbb közleményei:
Vezérelők: Az ujoncz.
Az állami szükségletek.
A kereskedelmi szerződés.
Az osztrák kormányviszág.

AZ UJONCZ.

A magyar nemzetnek egyik sarkalatos joga az ujonczmegajlás vagy az ujonczmegtagadás. Századokon keresztül forgatta ezt a jogát, hol mint védő fegyvert, hol mint támadó fegyvert. Az utolsó esztendőben szintén kezébe vette és nagy erővel, nagy ambícióval harcolt vele.

Azok a kérdések tehát, amelyeket a nemzeti követések gyűjtőnéve alá szoktunk fogni, egyelőre pihennek. Vannak azonban e kérdéseken kívül olyan kérdések is, amelyek — hogy így fejezzük ki magunkat — már most esedékesek és megoldásuk jogosan követelhetők rögtön, ma, amikor az ujonczmegajlásra készül az országgyűlés.

Az Egyetértés tárczája.

Maderspach Károlyné megveszvézése.\*

Gondolom, mennyire szegénylik ezt a baromi tettet ma már némelyek! De hát megtörtént. Eltagadni, vagy elcsavarni nem lehet. Széptelne próbálják. Ez is hasznatlan. Nem áll az egyedül az osztrák civilizáció történetében, Radecky tábornok rendszere volt a vesszőes. Ő Olaszországban változatosság kedvéért időközönként a halálbüntetés helyett a botozás és vesszőzés meggyalázó fenyegetést szokta alkalmazni azok ellen, akik semmi komoly vétséget nem követtek el, de akikbe intő példa gyantát az alattalói lojalitást mégis belejük kellett valahogy diszputálni.

igen sokan szenvedtek el a hatalom igáját. A bitörök keményebbnél keményebb ütések mértek azokra, akik nem akartak előttük meghajolni, vagy, a kik nem akarták czéjkaikat elősegíteni. Talán leg súlyosabban nehezedett a csapás a póttartalékosokra. Ezer és ezer embert vertek el a tűzhelyétől, ugyanannyi családot fosztottak meg föntartójától. Rettenetes, égbekiáltó bűn ez; és rettenetességét csak fokozza az, hogy a törvény ellenére követték el ezt a bűnt. Az 1888. XVIII. törvényzikkre hivatkozva szedték össze a póttartalékosokat; ez a törvény különös körülmények között és rendkívüli esetekben enged meg a póttartalék három utolsó évfolyamának fegyver alá szállítását.

A hatalom a nemzet törvényes ellentállását különös körülmények bélyegezte, a mikor az ország legelőkelőbb jogának érvényesítéséről van szó, a mikor a nemzet egyszerűen csak annyit kér, hogy ne tépjék le róla a húst — ingyen: ez »rendkívüli eset«, ez »különös körülmény«. Nem trükk rá meg egyszerű, mit értelt tulajdonképpen a törvény »rendkívüli eset« és »különös körülmény« között. Az Egyetértés olvasói bőven ismerhetik az idevonatkozó okmányokat. Nos, ha most az országgyűlés megszavazza az ujonczot, jusszon eszébe a »rendkívüli eset« és »különös körülmény«. Ez nem sorozható az elutasított nagy kérdések közé; ezt meg lehet rögtön oldani az alatt a cím alatt, amely alkotmánybiztosíték nevet viseli a kormányprogramban.

Semmi nehézség nem ütközhetik az 1888. XVIII. törvényzikknek olyatn való módosítása, hogy az a nemzeti küzdelem gyöngítésére felhasználható ne legyen. Mindössze szavazni kell beleszúrni, hogy az országgyűlésnek törvényes ujonczmegtagadása se nem »rendkívüli eset«, se nem »különös körülmény«. Ennyit jogosan és méltán elvárhatunk attól a parlamenttől, amely ujonczot szavaz meg a közös hadsereg számára. De jogosan és méltán várhatjuk ezt meg a póttartalékosok is; akik a sors kedvezése vagy testi gyöngeség következtében

Az államszükségletek.

A többségi pártok ma este külön-külön értekezletet tartottak, amelyen az államszükségletekről szóló törvényjavaslatokat vitatták meg és a kormány tagjainak felvilágosításai után elhatározták, hogy ezeket a javaslatokat a képviselőházban megszavazzák. Különösen beható volt a vita a függetlenségi párt értekezletén, amelynek folyamán Wekerle Sándor miniszterelnök, Kossuth

póttartalékba jutottak, ne lássák folyton a fejük fölött a törvény e gyűlöletes értelmezésének Damoklész kardját. Ezenkívül van még valami, ami az ujoncz-megajlással kapcsolatban aktualissá ért. A hadvezetőség két évfolyamot akar inkorporálni, holott egy is elegendő lenne a létszám födőzésére. Az a harmadik évfolyam, amelynek tavaly kellett volna sor alá kerülnie, törvény és jog szerint kiesik s többé állítás alá nem vonható. A hadvezetőség ezt nem veszi figyelembe; a harmadik korosztálynak is küld belhívókat és legalább a póttartalékba akarja besorozni. Az országgyűlésnek törvényben kell gondoskodnia arról, hogy ez többé meg ne történhessen. Nemcsak azért van szükség nyílt, világos törvényre, hogy homályos paragrafusok révén igazságtalanság elkövethető ne legyen, hanem azért is, hogy a nemzeti ellentállásnak ez a módja törvényes oltalomban részesüljön. Hiszen, a mikor azok a derek fiatal emberek nem herderitettek a csabító igéretekre, a nemzeti ellentállás katonáivá szegődtek, — tehát kell, hogy valamilyen előnyben részesüljenek. Példát kell statuálni, hogy a nemzeti ellentállásban való részvétel jutalomban részesül.

A mikor ujonczot készült megajlani az országgyűlés, lehetetlen, hogy ne foglalkoztassa az a két gondolat, a melyet itt megpendítettünk. Ez a legkevésbé, a mi tőle elvárható — az alkotmánybiztosíték során. Meg vagyunk róla győződve, hogy a képviselőházi többség meg fogja ragadni az iniciatívát és az kezét, a melyből kiadja az ujonczot, nem fogja üresen visszahuzni.

Az államszükségletek.

A többségi pártok ma este külön-külön értekezletet tartottak, amelyen az államszükségletekről szóló törvényjavaslatokat vitatták meg és a kormány tagjainak felvilágosításai után elhatározták, hogy ezeket a javaslatokat a képviselőházban megszavazzák. Különösen beható volt a vita a függetlenségi párt értekezletén, amelynek folyamán Wekerle Sándor miniszterelnök, Kossuth

Az államszükségletek.

Végre megjött a Hiób-hír is, Kossuth Lajos és Karánsebesen át Orsova felé menekült. Ezzel egyidejűleg érkezett Ruszkabányára a tudósítás, hogy Görgey Vilagossal letette a fegyvert. Augustus 17-én már a környéken hullámok egyes kisebb-nagyobb honvédek csoportjai; ezek is csehek, romgysók és faradók voltak s még csak nem is sejtették, mi fog velük történni. Ugyanaznap nyolcz tiszt jött Lugos felől a hegyeken keresztül. Kmetty György volt a tarsiával, akiket az oláhok majdnem elevenen süttötek meg. Majd huszárok leptek be az udvarba 20-ával, 30-ával egy-egy csapatban. Először is lovak részére kertes abrakot s mikor azokat ellátták, emeltek meg, hisz ők is megeméneke egy harapás kenyert. Maderspaché éppen nappal kenyert süttetett. Tizenkét éves leánykaja abban lelto legnagyobb örömet, hogy maga adogatott pohárszámra tejet a honvédeknek. Augustus 18., 19. és 20-án Vécsey és Lázár tábornokok alatt tízezer ember tette le a fegyvert a Vaskapu és Karánsebes közti vonalon s adta át negyven ágyúját a gyűlölt ellenségnek. E csapat élemezéséről abszolte nem gondoskodtak; s így nem esoda, hogy ezek nyomora és sanyarusága leírhatatlan volt. Maderspachék a Vécsey-fele hadtest fegyverletételésk későn tudtak meg. Ők mindvégig abban a meggyőződésben voltak, hogy Vécsey egyesülni akar Bemmel s nagyon biztak abban, hogy Bem képes lesz magát Erdélyben tartani, sőt esetleg a magyar szabadság ügyének újabb kedvező fordulatot adni. Keserűen esalódtak. Augustus 20-án éjjel két órakor egy futár költötte fel Maderspachot s tudatta vele, hogy Bem tábornok reggeli 7 órakor házához száll. Erre az idegbeteg és gyenge testalkatú Maderspach Karoly összeesett, mint a villámcsütött fűggy. — Végem van — mormogá. Napközben ugyanis már értesült arról, hogy Wallmoden tábornok megszállta a Ruszkabányától három órányira fekvő Karánsebest.

Ferenz kereskedelmi miniszter és Jekellalussy Lajos honvédelmi miniszter elozlatk az itt-ott fölműrt aggályokat. Nagyon nevezetes és külön kiemelendő, hogy Bakozyi Samu, a véderő-bizottság elnöke az ujonczjuttalékról szóló törvényjavaslatok ismeretésekor nyomatkosan hangsúlyozta, hogy a függetlenségi párt változatlanul ragaszkodik elveikhez és így a jövőben is küzdeni fog az önálló magyar hadsereg felállításáért. Kossuth Ferenz kereskedelmi miniszter, mint a függetlenségi párt elnöke szót a kérdéshez és kiemelte, hogy az elve végrehajtását a kormány csak a legszigorubbán meghatározott időre, nevezetesen a választási reform törvénybe iktatásáig függesztette föl és gróf Apponyi Albert kultuszminiszter még hozzáfűzte, hogy a kormány ezt a reformot a lehető legrövidebb idő alatt szándékozik elintézni. Ezekből a miniszteri nyilatkozatokból a párt és az egész ország meggyőződhet arról, hogy a nemzet vezetési nem adtak föl azokat a dicső eszméket, a melyekért a nemzet küzdött, sőt azok megvalósítását a választási reform eltebejezése után semmiféleképpen sem fogja tudni megakadályozni. Az egyes pártok értekezleteiről tudósításaink itt következnek:

A függetlenségi párt.

A függetlenségi és 18-as párt ma este értekezletet tartott. Az értekezleten a függetlenségi párthoz tartozó Kossuth Ferenz és gróf Apponyi Albert miniszterek kívül a szűz-szegek felvilágosítások megadása végett megjelentek Wekerle Sándor pénzügyminiszter, Jekellalussy Lajos honvédelmi miniszter és Sztéryényi József államtitkár.

Kossuth Ferenz elnök napirend előtt felszólalva kiemelte, hogy tegnap a képviselőház útségen egy a függetlenségi párt határozatáról elöntés szavazás történt, amely szavazás egy a függetlenségi pártot, mint annak kandidáló bizottságát igen kiemelten érintette; még pedig kinosan érintette nemcsak azért, mert a jelölésekhez a pártértekezleten mindenkinek joga volt hozzászólni és a jelölés ellen a pártkörben senkinek kifogása nem volt, nemcsak azért, mert ilyen meglepetések ismétlődése esetén előzetes pártmegállapodások lehetetlenek, hanem különösen azért is, mert ez a meglepetés a párt valamennyi tagját olyan képviselőházi személyben érte, mint Szathmari Mór, aki a függetlenségi elveknek hűsönvető őta rendületlen harczosa, a pártunk dolgos, munkás, buzgó tagja és aki a párt hivatalos közlönyének szerkesztésé-

Jól tudta szegény ember, hogy Hertl és Krausz ruszkabányai lakosok nemcsak titkos kémjei az osztrákoknak, de öneki egyúttal személyes ellenségei is. Épp ezért szigorúan megtiltotta feleségének, hogy Bem fogadásához csak legkisebb előkészületet is tegyen. Sőt ellenkezőleg. Teljesen titokban tartotta a lengyel hős érkezésének híreit, nehogy ez a két gazember, értesülvén Bem jöttéről, Wallmodennel tudathassák. Pedig Maderspach Károlynak még csak sejtelmé sem volt arról, mely irányból jön Bem és mely kísérettel érkezik. Bem tábornok reggeli hét órakor Ruszkabányára. A Maderspach-család szomorúan fogadta a hős vezért a ház küszöbén. Bem kocsijából nagynehézzen kiszállva, kezét nyújtott Maderspach Karolyknak s így szólt: Uram! Önt mindenütt úgy ismerik, mint becsületet embert s jó hazafit. Én mint menekülő fordulok önökhöz, s kérem legyen segélyemre, hogy a hegyeken át Oláhországba juthassak. Ön tökéletesen ismeri a vidéket, úgy, hogy egész bátran elindulok azon az uton, melyet kijelöl. Maderspach pár szóval megköszönte a bizalmat s mondta, hogy mindenben rendelkezésére áll a tábornoknak. Bem kíséretében voltak Guyon és Stein tábornokok, az egyik Woronyiczky herczeg, mintegy 40 tiszt s közel 600 huszár. A térparancsnokságot Guyon vette át s midőn Bem azt hallotta, hogy egy magyar sereg negyven ágyúval a közelben táboroz, rögtön elküldötte hadsegédét Vécsey és Lázár tábornokokhoz s tudatta velük, hogy rövid pihenés után folytatja útját hozzájuk. Ez tényleg, az idő tartózkodott ott Bem egy fél óráig — ez idő alatt is sebeit kötöztette be — már újra kocsijába ült, hogy a sereghöz menjen. Eközben kapta a hírt, hogy Vécsey serege reggeli öt órakor részben feloszlott, részben pedig elindult, hogy az osztrákok elégett tegye le a fegyvert. És most következnek az az eljárás és elbándás, ami fellorralja az ember véréit, szégyenpirt kerget a férfi arczába s aki csak

ben a függetlenségi pártnak nagyrabesültését is kiemelte. Nehogy a tegnapi szavazás eredményéből Szathmari Mór egyéniségére, elhűségére, vagy munkásságára vonatkozólag bárki is téves következtetést vonhasson le, a párt elnöke, mint ilyen, az elnöki székéből tartja kötelességének azt, hogy kifejezést adjon Szathmari Mór egyénisége iránti elismerésének. Kossuth Ferenz elnöknek gyakori tetszésnyilvánítással megszakított ezt a kijelentést az értekezlet lekes éjfélnél egyhangulag elfogadta, majd indítványára elhatározta, hogy hasonló esetekben megakadályozza végt a párt jelöltjei fölött a jelölés értekezleten titkos szavazással történjék a választás. Szentiványi Árpádnak azt a bejelentését, hogy a delegációban való tagságáról lemond, az értekezlet nem veszi tudomásul, azért, mert e bejelentés illetékes fóruma a delegáció.

Barabás Béla három kerületben választván meg, a párt határozatát kéri ki arra nézve, hogy melyik kerületet tartsa meg. Kossuth Ferenz elnök felhívására a jelenlévők nagy többséggel azt határozták, hogy Barabás Béla a budapesti VII. kerületi mandátumot tartsa meg. Ezután következett a napirend, amelynek előterjesztésével egyidejűleg Kossuth Ferenz elnök köszönetet mondott Wekerle Sándor miniszterelnök és pénzügyminiszter, Jekellalussy Lajos honvédelmi miniszternek és Sztéryényi József kereskedelmi államtitkárnak azért, hogy az értekezleten megjelentek. Wekerle Sándor kijelenti, hogy a szükséges felvilágosításokat a kormány nevében lehetőleg mindig a pártértekezleten ohajtja megadni. A napirend első tárgya az indennemelési javaslat, amelyet Hoitsy Pál ismertetett részletesen. Többek felszólalása után az itt-ott felmerülő aggályokat Wekerle Sándor többszöri felszólalásával a párt helyeslése mellett elszavalt, aminek következtében az értekezlet az indennemelési javaslatot egyhangulag elfogadta. Ezután gróf Battiványi Tivadar előadó részletesen ismertette a külkereskedelmi és forgalmi viszonyokról szóló törvényjavaslatot. Arra a kérdésre, hogy miért nem tárgyalatik ezzel egyidejűleg az önálló vám-tarifája is, Kossuth Ferenz kereskedelmi miniszter ad felvilágosítást, kiemelve, hogy az 1899. XXX. t.-ez meg a tárgyalások megkezdését is tiltja a törvényes felhatalmazás nélküli, hogy a tárgyalás alatt lévő javaslat éppen e felhatalmazás elnyerését célozza és ezért annak megadása sokkal sürgetőbb, semhogy el volna halasztható a tarifája javaslat tanulmányozására és tárgyalására okvetlenül szükséges hosszabb ideig.

Az értekezlet Kossuth Ferenz felvilágosításai után a javaslatot egyhangulag elfogadja. Következett ezután a közös hadsereg és haditengerészet, valamint a honvédség olvassa, sirhat dühében, hogy büntetlenül követték el ily embertelen, vad és brutális tettet, csak azért, hogy a magyarnak keserűségét, bánatát és fájdalomát, ha lehet, fokozzák. Mielleség semmivé tették egy nagy, gazdag és virágzó iparvállalatot is, mely száz és száz családának adott kenyert, megelölést, Maderspach Karoly halálával, aki lelke, eltétó szellemé volt ott mindennek, — az a gazdag ipartelep elpusztult, a lakosok elrongyosodtak. Alig hogy Bem szerencsésen átkelt a hegyeken, az osztrákok rögtön megszállották Ruszkabányát. Gröber kapitányunk hívták azt a nyomorult embert, aki egy csapat Lichtenstein-szavhárszerrel s egy felszárad vadászszáll elsőnek vonult be a városba. Maderspach Karoly még alig pihente ki magát a nagy izgatottságtól, mit Bem veszélyes helyzete okozott, midőn az osztrákok érkezéséről értesült. Kiment az utcára, hogy lássa, mi fog történni. — Melyik házban volt Bem? — kiáltott le lovaról Gröber kapitány, egy sűrű tömegben álló embercsoport felé. — Az enyemben — viszonzá a kérdésre Maderspach, kezével a házára mutatva. — Takarodjan haza! Ön fogoly, — ordított rá a kapitány. Egy percz alatt katonák lepték el és őriztet alá vették a Maderspach-házat. Se ki, se he nem volt szabad menni senkinek. Átmotózták a pinézettől a padlást. El is konfiskáltak rögtön mindent, amit fegyverrel használni lehetett volna. Hogy mily brutálissal és vandálizmussal folyt le ez a hazkutatás, azt hővében nem akarom részletezni. Azt azonban már itt megjegyzem, hogy egész Ruszkabányán a Maderspach Károlyné kivül más házat sem meg nem szállt a katonaság, sem át nem kutatótt, sem Maderspachon kívül mást el nem fogott. Maderspachék csak akkor rémültek meg igazán, midőn értesültek, hogy Gröber kapitány halalos ellenségéigkhoz Hertzezz szállott s ott a másik spionnál, Krauszszal és az oláh pópával tanácskozik. Délután Ruszkabányán az a hír terjedt el,

Maderspach Károlyné megveszvézése. \*) Maderspach Károlyné megveszvézése. \*) Maderspach Károlyné megveszvézése. \*)

ujonczlétszámának az 1905. és az 1906. évekre való megállapításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása, amelyet *Bakonyi* Samu előadó ismertetett. *Bakonyi* Samu beszéde folyamán különösen kiemeli a függetlenség pártján elveit és így az önálló magyar hadsereghez való változatlan ragaszkodását. Szükségnek tartja ennek az álláspontnak a Ház nyílt ülésén való kidomborítását, különösen azon indokok felsorolásával, amelyek arra bírják a pártot, hogy a szóban levő törvényjavaslatot megis fogadják.

A főbb oldalról szemben megnyilvánult aggodályokra vonatkozólag *Kossuth* Ferenc elnök kijelenti, hogy a kormány elváltit kötelezettségének megfelelően a függetlenségi pártot semmi egyebet nem kíván, mint az állami közigazgatás rendes menete helyrehozását és a kormány ezen léte értelmét alapján a pártot semmi egyebet nem vár, mint csak azt, hogy ezen ujonczjavaslatot megszavazása elé akadályokat ne gördítsen. Az elvek végrehajtásának ilyen felfüggesztése és az elvek szegrekesztése kívánót mindenképp meg kell említeni a közgazdasági bizottságnak hosszú időn keresztül buggzó és lelkes elnökökről, gróf *Andrássy* Tivadarról, aki a múlt évben, fájdalom, nagyon is korán, mint a nemzeti küzdelem egyik martíra, elhunyt. Főlként ezután *Földes* Béla előadott, hogy a javaslatot ismeresse.

**Földes Béla** előadó utal arra, hogy az előző kormány az állami életnek talán egyik ágában sem jött el oly rendkívül vakmerőséggel, mint a gazdasági kérdések, nevezetesen a kereskedelmi szerződésekről. A nemzetnek nem volt alkalma ezekhez a kérdéshez, amelyeknek rendezése pedig minden egyéb állampolgárnak ugyan az állam minden napjait érintőképpen vagy, hogy szóltatni, úgy, hogy a nemzet akaratát nem is érvényesül az az súlylal, amely szükséges lett volna ahhoz, hogy a nemzet érkérei hatékony védelemmel re-zelethessék. Az előző kormány bizonyos tényleges állapotokat teremtett, amelyek előtt szemét hunyni nem lehet. Most az a feladat, hogy a tényleges állapotból átmenjünk a jogi állapotba. Szólván ezután részletesen ismerteti a javaslat tartalmát és elismeréssel emlekezik meg arról, hogy a törvényjavaslat a kormány megvalósította a nemzet egy régi óráját és jogi állapotot teremtett. A javaslatot elfogadják.

**Nagy** Ferenc: Némi aggodalmak táplál a szóbanforgó javaslattal szemben. Talán nem kellett volna okvetlenül ezen módhoz folyamodni, amely szerint a kormány elődjének intézkedését ugyazólván csak saját pirosalattal jelezte. Szerződéseket be vannak terjesztve és lezárták, nem állja útját. Ha jók a szerződések, semmi okot nem lehet azokot fogadni; ha rosszak, akkor eltelepeltessék felhatalmazást nem szabad adni. Helytörtén a javaslat megszavazása tulajdonképpen igen jelentékeny bizalmi nyilatkozat a kormányval szemben, de mivel szövege bizalommal van a kormány iránt, ezért a javaslatot elfogadják.

**Kossuth** Ferenc: Köszönöm az előtte szóló beszédet, szeretném azonban megjegyezni azt arról, hogy a kormány által követett eljárás helyes is volt. A kormány az országot kivezetni a törvényen kívüli állapotból minden kedvesen. Erre két mód van. Az egyik az, hogy a törvényhozás a szerződéseket mind lezártja, de az igen sok időt, heteket venne igénybe. A másik mód az, amelyet a kormány követ a tárgyalás alatt levő javaslattal, amelyben igyekszik mellobb törvényes állapot adni a let-zó állapotoknak. Hogy a kormány az előző kormány intézkedését saját pirosalattal látna el, az határozatlan tévedés, ellenkezőleg a javaslat indoklósa hátrazott törvénytelenségeket jelezni ki az előző kormány intézkedését.

**Lázár** Pál helytelenül teszi azt a fellogást, mintha a kormány itt mintegy szankcionálna az előző kormány intézkedését. **Darányi** Ignác kifejti, hogy ma ex-lex állapot idezik a gazdasági kérdések és a külkereskedem terén, amelyet meg kell említeni. Ezt nemcsak hatékony, de napokkal sem szabad szükség nélkül meghosszabbítani. A javaslat hasonló az indemnitási javaslatban. Itt is lehetséges volna a költségvetés lezártja, hisz a költségvetés is alig tartalmaz új anyagot.

**Ezzennek a törvényjavaslattal tárgyalására a pénzügyi bizottság ma délután 4 órakor Székely Kálmán előlétele alatt tartott, a melyen a kormány iránti bizalmat erősítő Wekerle Sándor miniszterelnök, Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter, Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter, Popovics Sándor és Szerényi József államtitkárak vettek részt.**

**Földes** Béla a közgazdasági bizottság előadójaként ismerteti a javaslatot és a közgazdasági bizottság által tanácsokkal megsegített és a javaslatot elfogadják. **Boitzy** Pál a pénzügyi bizottság előadójaként utal arra, hogy az 1899. XXX. 1. c. törvény, a kormányt mindaddig meg a régi tarítia ujrat helyettesítve nincsen, meg szerződési tárgyalások sem volt szabad beszélni, de ez a kormány nem is az előző kormány a szerződéseket meg is kötötte. Ezzel kényszerhelyzetet teremtett, mert a szerződéseket most már törvényesen is köthető lehet, ha nem akarjuk az országot kereskedelmi elszigetelni. Ezen a kényszerhelyzetben szövege a javaslatot elfogadják és a közgazdasági bizottság

— Ne beszéljen ehhez! kiáltott a kaplár a papra.  
— A menet megindult. A kocsi két csapat fogta közre. Elő a lovasság, utána a kocsi, majd a vadászok.  
— Néma esendben haladt a menet addig a pontig, ahol a honvédék által felállított szabadságra állott. Ezt azonban már több kivágták.  
— A fa körül a csapatok négyzeteket képeztek.  
— Itt valami történik — mondá a lelkes Maderspach-nak, de ugyanakkor már a kaplár is raordított a szegény asszonyra, hogy szálljon le.  
— Maderspachné felesmél s körültekintve látta, hogy a háttérben sok nő, férfi és gyermek áll a négyzetben s a négyzet közepén Gröber kapitányt ismertte fel kóhatón.  
— Azt rögtön észrevette, hogy itt exekuczióra készülnek: az egyetlen fogoly ő; mellette van a lelkes, opp azért, mint a villám járt agyán keresztül a gondolat: agyonlőnek!  
— Megragadta a mellette levő pap kezét s így szól:  
— Maradjon mellettem, míg ferjem s gyermekeim elviszik holttestemet. Pénz és életem van nálam. Isten legyen irgalmas.  
— A kapitány felfogalmazt a dombra, melyen a szabadság állott s erre mutatva, durván rákiáltott, hogy: "Térdeljen ott le!"  
— A nő csak egy pillanattal habozott. Hirten meghalni? s miért? körültekintett, mindenütt fegyver villogott közelében, a talvokban ismerős női és gyermek-arcok voltak láthatók.  
— A másik perczben már készen állott a halálra. Levette a kalapját s leterdelt a szabadságra törze mellé. Hat katonára lépett előre, ő nyújtotta fejét, hogy szeméit be-kössék.  
— Ezt azonban nem tették! Ehelyett csunya és piszkos szarak ütöttek meg feleit. Gröber kapitány szította őt és a magyar nemzetet.  
— Ekkor két katonára megragadta kezét, a négy másik pedig vészőrel a kezében állott előtte.

**A kereskedelmi szerződések.**  
— A képviselőház bizottságából.

A képviselőház közgazdasági és pénzügyi bizottsága foglalkozott ma azzal a törvényjavaslattal, a melyet *Kossuth* Ferenc kereskedelmi miniszter nyújtott be a külkereskedelmi és forgalmi viszonyok rendezéséről.

**A közgazdasági bizottság.**

A közgazdasági bizottság ma délelött 9 órakor gróf *Bathányi* Tivadar elnöklete alatt ülést tartott, melyen a kormány képviselőiben *Kossuth* Ferenc kereskedelmi miniszter, *Darányi* Ignác földmívelésügyi miniszter és *Szerényi* József államtitkár, a földmívelésügyi miniszter képviselőiben *Roth* Lőránd osztálytanácsos vettek részt. Tárgyalás alá került a kereskedelmi miniszter törvényjavaslat a gazdasági és kereskedelmi viszonyok rendezéséről.

**Gróf Bathányi** Tivadar elnök az ülést megnyitván, mindenképp meg kell említeni a kereskedelmi bizottságnak hosszú időn keresztül buggzó és lelkes elnökökről, gróf *Andrássy* Tivadarról, aki a múlt évben, fájdalom, nagyon is korán, mint a nemzeti küzdelem egyik martíra, elhunyt. Főlként ezután *Földes* Béla előadott, hogy a javaslatot ismeresse.

**Földes** Béla előadó utal arra, hogy az előző kormány az állami életnek talán egyik ágában sem jött el oly rendkívül vakmerőséggel, mint a gazdasági kérdések, nevezetesen a kereskedelmi szerződésekről. A nemzetnek nem volt alkalma ezekhez a kérdéshez, amelyeknek rendezése pedig minden egyéb állampolgárnak ugyan az állam minden napjait érintőképpen vagy, hogy szóltatni, úgy, hogy a nemzet akaratát nem is érvényesül az az súlylal, amely szükséges lett volna ahhoz, hogy a nemzet érkérei hatékony védelemmel re-zelethessék. Az előző kormány bizonyos tényleges állapotokat teremtett, amelyek előtt szemét hunyni nem lehet. Most az a feladat, hogy a tényleges állapotból átmenjünk a jogi állapotba. Szólván ezután részletesen ismerteti a javaslat tartalmát és elismeréssel emlekezik meg arról, hogy a törvényjavaslat a kormány megvalósította a nemzet egy régi óráját és jogi állapotot teremtett. A javaslatot elfogadják.

**Gróf Bathányi** Tivadar elnök az ülést megnyitván, mindenképp meg kell említeni a kereskedelmi bizottságnak hosszú időn keresztül buggzó és lelkes elnökökről, gróf *Andrássy* Tivadarról, aki a múlt évben, fájdalom, nagyon is korán, mint a nemzeti küzdelem egyik martíra, elhunyt. Főlként ezután *Földes* Béla előadott, hogy a javaslatot ismeresse.

**Földes** Béla előadó utal arra, hogy az előző kormány az állami életnek talán egyik ágában sem jött el oly rendkívül vakmerőséggel, mint a gazdasági kérdések, nevezetesen a kereskedelmi szerződésekről. A nemzetnek nem volt alkalma ezekhez a kérdéshez, amelyeknek rendezése pedig minden egyéb állampolgárnak ugyan az állam minden napjait érintőképpen vagy, hogy szóltatni, úgy, hogy a nemzet akaratát nem is érvényesül az az súlylal, amely szükséges lett volna ahhoz, hogy a nemzet érkérei hatékony védelemmel re-zelethessék. Az előző kormány bizonyos tényleges állapotokat teremtett, amelyek előtt szemét hunyni nem lehet. Most az a feladat, hogy a tényleges állapotból átmenjünk a jogi állapotba. Szólván ezután részletesen ismerteti a javaslat tartalmát és elismeréssel emlekezik meg arról, hogy a törvényjavaslat a kormány megvalósította a nemzet egy régi óráját és jogi állapotot teremtett. A javaslatot elfogadják.

**Nagy** Ferenc: Némi aggodalmak táplál a szóbanforgó javaslattal szemben. Talán nem kellett volna okvetlenül ezen módhoz folyamodni, amely szerint a kormány elődjének intézkedését ugyazólván csak saját pirosalattal jelezte. Szerződéseket be vannak terjesztve és lezárták, nem állja útját. Ha jók a szerződések, semmi okot nem lehet azokot fogadni; ha rosszak, akkor eltelepeltessék felhatalmazást nem szabad adni. Helytörtén a javaslat megszavazása tulajdonképpen igen jelentékeny bizalmi nyilatkozat a kormányval szemben, de mivel szövege bizalommal van a kormány iránt, ezért a javaslatot elfogadják.

**Kossuth** Ferenc: Köszönöm az előtte szóló beszédet, szeretném azonban megjegyezni azt arról, hogy a kormány által követett eljárás helyes is volt. A kormány az országot kivezetni a törvényen kívüli állapotból minden kedvesen. Erre két mód van. Az egyik az, hogy a törvényhozás a szerződéseket mind lezártja, de az igen sok időt, heteket venne igénybe. A másik mód az, amelyet a kormány követ a tárgyalás alatt levő javaslattal, amelyben igyekszik mellobb törvényes állapot adni a let-zó állapotoknak. Hogy a kormány az előző kormány intézkedését saját pirosalattal látna el, az határozatlan tévedés, ellenkezőleg a javaslat indoklósa hátrazott törvénytelenségeket jelezni ki az előző kormány intézkedését.

**Lázár** Pál helytelenül teszi azt a fellogást, mintha a kormány itt mintegy szankcionálna az előző kormány intézkedését. **Darányi** Ignác kifejti, hogy ma ex-lex állapot idezik a gazdasági kérdések és a külkereskedem terén, amelyet meg kell említeni. Ezt nemcsak hatékony, de napokkal sem szabad szükség nélkül meghosszabbítani. A javaslat hasonló az indemnitási javaslatban. Itt is lehetséges volna a költségvetés lezártja, hisz a költségvetés is alig tartalmaz új anyagot.

**A képviselőház nyári szünete.**

Amint értesülünk, a kormány óhajtatja, hogy valami kevéssé felére s augusztus hónapra tervezze. Ez azonban ma még csak tervezés és kérdés, hogy valóságos válik-e. Amny fontos és sürgős teendő várakozik elintézésre, hogy bizony nem sok az idő a szünetelésre.

**Budapest, május 31.**

**A képviselőház nyári szünete.**

Amint értesülünk, a kormány óhajtatja, hogy valami kevéssé felére s augusztus hónapra tervezze. Ez azonban ma még csak tervezés és kérdés, hogy valóságos válik-e. Amny fontos és sürgős teendő várakozik elintézésre, hogy bizony nem sok az idő a szünetelésre.

**Gróf Zichy** Nándor üdvözlése.

Az országgyűlés néppárt köré ma szép háziünnepély színhely volt. Gróf *Zichy* Nándort, a párt megalapítóját, ünnepeleltek a törvényhozás történet ki-nevezetesen alkalmával. Ekből az alkalmából az országgyűlés néppárt összes tagja, élén az ünnepeltnek fiával, gróf *Zichy* Aladár 6 felseje személye körüli miniszterrel, megjelentek a pártkör meggyerment, ahol az ünnepelt lelkes él-jénzéssel fogadtattán, *Rakovszky* István országgyűlési képviselő s a párt alelnöke üdvözölte és a többek között ezeket mondotta:

— Kegyelmes uram! Az emberi életben árnyék és fény nagyon egyenlőenlül vannak eloszlva. A mi hivatalosunk az, hogy az életet át küzdünk, nehéz harcolunk szenvedünk és hogyha egy szerencsésnek boldog napok jönek, ezt mindig a Gondviselésnek különös kegyeként kell tekintés-nünk. Mint hogyha kárpolitai akarna a Gondviselés. Nándor, ugy látszik, kivétel telt. Mert a sok esztendőnek, a küzdelemnek a szomorú napjai után rövid pár hét alatt másodikban a sok előtte, hogy egy nagy kitüntetéshez, amely a tavolabb eszád, üdv- és szerencsetárgyainkat előt megidől és ebből is osztályrészt kérünk, a mit te mindig osztályrészt kértél ami nehez munkáidért, nehéz harcokért.

A tárnokmesternek a koronázásnál az a feladta, hogy 6 felseje előtt azt a korszakot hozja, amelyre ő megfogadja, hogy az egyházzát és Magyarország alkotmányát mindig meg fogja védelni. Te is oly előbb, misor azt hittek, hogy ellenfeleink is láthatók, (lélek ejezésés) előttünk hordozt az ez és az a kis csapat, amely téged akkor követelt, megzaporodva ami mögötted és azt követi, hogy az Úristen téged ezen új mellősa-godban hosszú éveken át sokáig jó egészségben ellásson.

Gróf *Zichy* Nándor meghatóan válaszolt: — A tárnok mellősság mai nap, ugy szólván, egy történelmi remissziócska csupán, hanem azért mégis mellősság, mert mint ilyen fentartotta egy a gyakorlat, mint ő felseje. En mind abban, ami történt, leginkább a néppártok kitüntetését látom és látom azt, hogy s mi együttes működés-sinél, a hitetösségünk, szilárdságunk hitben, hazaszeretében, korunk királynak, alkotmányunk iránti ragaszkodásán lehetetlen, hogy elveszzen; hogy becsülségünknek arassunk baberokat, hanem küzdünk, megvárunk, hirt ki, hazánk és népünk jóvállását, meggyőződésünkre érvényesítését. Amit eddig elértünk, máta megfordult a szerencse kereké, amóta sűrűlül — amon n-ünk is nagy részünk van — azt a szabadsá-gi pártot megsemmisítették, amelynek elvei ellen kellett küzd-nünk, azóta csak annak lehetőség nyílt meg előttünk, hogy valamit megterem-szünk.

Talajindulnppen most kezdődik majd a küzdelem az ideje. Az első, a legfontosabb: a tan-gyűlés, a gyermekek nevelése. Ott vagyunk ebben, ahol voltunk. Semmit sem nyertünk. A közép-iskolákban ki vagyunk figurázva a törvénynek felszeg meggyarizását és rösszszánatleku szöve-gelés.

Az országgyűlés néppárt köré ma szép háziünnepély színhely volt. Gróf *Zichy* Nándort, a párt megalapítóját, ünnepeleltek a törvényhozás történet ki-nevezetesen alkalmával. Ekből az alkalmából az országgyűlés néppárt összes tagja, élén az ünnepeltnek fiával, gróf *Zichy* Aladár 6 felseje személye körüli miniszterrel, megjelentek a pártkör meggyerment, ahol az ünnepelt lelkes él-jénzéssel fogadtattán, *Rakovszky* István országgyűlési képviselő s a párt alelnöke üdvözölte és a többek között ezeket mondotta:

— Kegyelmes uram! Az emberi életben árnyék és fény nagyon egyenlőenlül vannak eloszlva. A mi hivatalosunk az, hogy az életet át küzdünk, nehéz harcolunk szenvedünk és hogyha egy szerencsésnek boldog napok jönek, ezt mindig a Gondviselésnek különös kegyeként kell tekintés-nünk. Mint hogyha kárpolitai akarna a Gondviselés. Nándor, ugy látszik, kivétel telt. Mert a sok esztendőnek, a küzdelemnek a szomorú napjai után rövid pár hét alatt másodikban a sok előtte, hogy egy nagy kitüntetéshez, amely a tavolabb eszád, üdv- és szerencsetárgyainkat előt megidől és ebből is osztályrészt kérünk, a mit te mindig osztályrészt kértél ami nehez munkáidért, nehéz harcokért.

A tárnokmesternek a koronázásnál az a feladta, hogy 6 felseje előtt azt a korszakot hozja, amelyre ő megfogadja, hogy az egyházzát és Magyarország alkotmányát mindig meg fogja védelni. Te is oly előbb, misor azt hittek, hogy ellenfeleink is láthatók, (lélek ejezésés) előttünk hordozt az ez és az a kis csapat, amely téged akkor követelt, megzaporodva ami mögötted és azt követi, hogy az Úristen téged ezen új mellősa-godban hosszú éveken át sokáig jó egészségben ellásson.

Gróf *Zichy* Nándor meghatóan válaszolt: — A tárnok mellősság mai nap, ugy szólván, egy történelmi remissziócska csupán, hanem azért mégis mellősság, mert mint ilyen fentartotta egy a gyakorlat, mint ő felseje. En mind abban, ami történt, leginkább a néppártok kitüntetését látom és látom azt, hogy s mi együttes működés-sinél, a hitetösségünk, szilárdságunk hitben, hazaszeretében, korunk királynak, alkotmányunk iránti ragaszkodásán lehetetlen, hogy elveszsen; hogy becsülségünknek arassunk baberokat, hanem küzdünk, megvárunk, hirt ki, hazánk és népünk jóvállását, meggyőződésünkre érvényesítését. Amit eddig elértünk, máta megfordult a szerencse kereké, amóta sűrűlül — amon n-ünk is nagy részünk van — azt a szabadsá-gi pártot megsemmisítették, amelynek elvei ellen kellett küzd-nünk, azóta csak annak lehetőség nyílt meg előttünk, hogy valamit megterem-szünk.

Talajindulnppen most kezdődik majd a küzdelem az ideje. Az első, a legfontosabb: a tan-gyűlés, a gyermekek nevelése. Ott vagyunk ebben, ahol voltunk. Semmit sem nyertünk. A közép-iskolákban ki vagyunk figurázva a törvénynek felszeg meggyarizását és rösszszánatleku szöve-gelés.

Az országgyűlés néppárt köré ma szép háziünnepély színhely volt. Gróf *Zichy* Nándort, a párt megalapítóját, ünnepeleltek a törvényhozás történet ki-nevezetesen alkalmával. Ekből az alkalmából az országgyűlés néppárt összes tagja, élén az ünnepeltnek fiával, gróf *Zichy* Aladár 6 felseje személye körüli miniszterrel, megjelentek a pártkör meggyerment, ahol az ünnepelt lelkes él-jénzéssel fogadtattán, *Rakovszky* István országgyűlési képviselő s a párt alelnöke üdvözölte és a többek között ezeket mondotta:

— Kegyelmes uram! Az emberi életben árnyék és fény nagyon egyenlőenlül vannak eloszlva. A mi hivatalosunk az, hogy az életet át küzdünk, nehéz harcolunk szenvedünk és hogyha egy szerencsésnek boldog napok jönek, ezt mindig a Gondviselésnek különös kegyeként kell tekintés-nünk. Mint hogyha kárpolitai akarna a Gondviselés. Nándor, ugy látszik, kivétel telt. Mert a sok esztendőnek, a küzdelemnek a szomorú napjai után rövid pár hét alatt másodikban a sok előtte, hogy egy nagy kitüntetéshez, amely a tavolabb eszád, üdv- és szerencsetárgyainkat előt megidől és ebből is osztályrészt kérünk, a mit te mindig osztályrészt kértél ami nehez munkáidért, nehéz harcokért.

A tárnokmesternek a koronázásnál az a feladta, hogy 6 felseje előtt azt a korszakot hozja, amelyre ő megfogadja, hogy az egyházzát és Magyarország alkotmányát mindig meg fogja védelni. Te is oly előbb, misor azt hittek, hogy ellenfeleink is láthatók, (lélek ejezésés) előttünk hordozt az ez és az a kis csapat, amely téged akkor követelt, megzaporodva ami mögötted és azt követi, hogy az Úristen téged ezen új mellősa-godban hosszú éveken át sokáig jó egészségben ellásson.

Gróf *Zichy* Nándor meghatóan válaszolt: — A tárnok mellősság mai nap, ugy szólván, egy történelmi remissziócska csupán, hanem azért mégis mellősság, mert mint ilyen fentartotta egy a gyakorlat, mint ő felseje. En mind abban, ami történt, leginkább a néppártok kitüntetését látom és látom azt, hogy s mi együttes működés-sinél, a hitetösségünk, szilárdságunk hitben, hazaszeretében, korunk királynak, alkotmányunk iránti ragaszkodásán lehetetlen, hogy elveszsen; hogy becsülségünknek arassunk baberokat, hanem küzdünk, megvárunk, hirt ki, hazánk és népünk jóvállását, meggyőződésünkre érvényesítését. Amit eddig elértünk, máta megfordult a szerencse kereké, amóta sűrűlül — amon n-ünk is nagy részünk van — azt a szabadsá-gi pártot megsemmisítették, amelynek elvei ellen kellett küzd-nünk, azóta csak annak lehetőség nyílt meg előttünk, hogy valamit megterem-szünk.

Talajindulnppen most kezdődik majd a küzdelem az ideje. Az első, a legfontosabb: a tan-gyűlés, a gyermekek nevelése. Ott vagyunk ebben, ahol voltunk. Semmit sem nyertünk. A közép-iskolákban ki vagyunk figurázva a törvénynek felszeg meggyarizását és rösszszánatleku szöve-gelés.

Az országgyűlés néppárt köré ma szép háziünnepély színhely volt. Gróf *Zichy* Nándort, a párt megalapítóját, ünnepeleltek a törvényhozás történet ki-nevezetesen alkalmával. Ekből az alkalmából az országgyűlés néppárt összes tagja, élén az ünnepeltnek fiával, gróf *Zichy* Aladár 6 felseje személye körüli miniszterrel, megjelentek a pártkör meggyerment, ahol az ünnepelt lelkes él-jénzéssel fogadtattán, *Rakovszky* István országgyűlési képviselő s a párt alelnöke üdvözölte és a többek között ezeket mondotta:

— Kegyelmes uram! Az emberi életben árnyék és fény nagyon egyenlőenlül vannak eloszlva. A mi hivatalosunk az, hogy az életet át küzdünk, nehéz harcolunk szenvedünk és hogyha egy szerencsésnek boldog napok jönek, ezt mindig a Gondviselésnek különös kegyeként kell tekintés-nünk. Mint hogyha kárpolitai akarna a Gondviselés. Nándor, ugy látszik, kivétel telt. Mert a sok esztendőnek, a küzdelemnek a szomorú napjai után rövid pár hét alatt másodikban a sok előtte, hogy egy nagy kitüntetéshez, amely a tavolabb eszád, üdv- és szerencsetárgyainkat előt megidől és ebből is osztályrészt kérünk, a mit te mindig osztályrészt kértél ami nehez munkáidért, nehéz harcokért.

A tárnokmesternek a koronázásnál az a feladta, hogy 6 felseje előtt azt a korszakot hozja, amelyre ő megfogadja, hogy az egyházzát és Magyarország alkotmányát mindig meg fogja védelni. Te is oly előbb, misor azt hittek, hogy ellenfeleink is láthatók, (lélek ejezésés) előttünk hordozt az ez és az a kis csapat, amely téged akkor követelt, megzaporodva ami mögötted és azt követi, hogy az Úristen téged ezen új mellősa-godban hosszú éveken át sokáig jó egészségben ellásson.

Gróf *Zichy* Nándor meghatóan válaszolt: — A tárnok mellősság mai nap, ugy szólván, egy történelmi remissziócska csupán, hanem azért mégis mellősság, mert mint ilyen fentartotta egy a gyakorlat, mint ő felseje. En mind abban, ami történt, leginkább a néppártok kitüntetését látom és látom azt, hogy s mi együttes működés-sinél, a hitetösségünk, szilárdságunk hitben, hazaszeretében, korunk királynak, alkotmányunk iránti ragaszkodásán lehetetlen, hogy elveszsen; hogy becsülségünknek arassunk baberokat, hanem küzdünk, megvárunk, hirt ki, hazánk és népünk jóvállását, meggyőződésünkre érvényesítését. Amit eddig elértünk, máta megfordult a szerencse kereké, amóta sűrűlül — amon n-ünk is nagy részünk van — azt a szabadsá-gi pártot megsemmisítették, amelynek elvei ellen kellett küzd-nünk, azóta csak annak lehetőség nyílt meg előttünk, hogy valamit megterem-szünk.

Talajindulnppen most kezdődik majd a küzdelem az ideje. Az első, a legfontosabb: a tan-gyűlés, a gyermekek nevelése. Ott vagyunk ebben, ahol voltunk. Semmit sem nyertünk. A közép-iskolákban ki vagyunk figurázva a törvénynek felszeg meggyarizását és rösszszánatleku szöve-gelés.

Az országgyűlés néppárt köré ma szép háziünnepély színhely volt. Gróf *Zichy* Nándort, a párt megalapítóját, ünnepeleltek a törvényhozás történet ki-nevezetesen alkalmával. Ekből az alkalmából az országgyűlés néppárt összes tagja, élén az ünnepeltnek fiával, gróf *Zichy* Aladár 6 felseje személye körüli miniszterrel, megjelentek a pártkör meggyerment, ahol az ünnepelt lelkes él-jénzéssel fogadtattán, *Rakovszky* István országgyűlési képviselő s a párt alelnöke üdvözölte és a többek között ezeket mondotta:

— Kegyelmes uram! Az emberi életben árnyék és fény nagyon egyenlőenlül vannak eloszlva. A mi hivatalosunk az, hogy az életet át küzdünk, nehéz harcolunk szenvedünk és hogyha egy szerencsésnek boldog napok jönek, ezt mindig a Gondviselésnek különös kegyeként kell tekintés-nünk. Mint hogyha kárpolitai akarna a Gondviselés. Nándor, ugy látszik, kivétel telt. Mert a sok esztendőnek, a küzdelemnek a szomorú napjai után rövid pár hét alatt másodikban a sok előtte, hogy egy nagy kitüntetéshez, amely a tavolabb eszád, üdv- és szerencsetárgyainkat előt megidől és ebből is osztályrészt kérünk, a mit te mindig osztályrészt kértél ami nehez munkáidért, nehéz harcokért.

A tárnokmesternek a koronázásnál az a feladta, hogy 6 felseje előtt azt a korszakot hozja, amelyre ő megfogadja, hogy az egyházzát és Magyarország alkotmányát mindig meg fogja védelni. Te is oly előbb, misor azt hittek, hogy ellenfeleink is láthatók, (lélek ejezésés) előttünk hordozt az ez és az a kis csapat, amely téged akkor követelt, megzaporodva ami mögötted és azt követi, hogy az Úristen téged ezen új mellősa-godban hosszú éveken át sokáig jó egészségben ellásson.

Gróf *Zichy* Nándor meghatóan válaszolt: — A tárnok mellősság mai nap, ugy szólván, egy történelmi remissziócska csupán, hanem azért mégis mellősság, mert mint ilyen fentartotta egy a gyakorlat, mint ő felseje. En mind abban, ami történt, leginkább a néppártok kitüntetését látom és látom azt, hogy s mi együttes működés-sinél, a hitetösségünk, szilárdságunk hitben, hazaszeretében, korunk királynak, alkotmányunk iránti ragaszkodásán lehetetlen, hogy elveszsen; hogy becsülségünknek arassunk baberokat, hanem küzdünk, megvárunk, hirt ki, hazánk és népünk jóvállását, meggyőződésünkre érvényesítését. Amit eddig elértünk, máta megfordult a szerencse kereké, amóta sűrűlül — amon n-ünk is nagy részünk van — azt a szabadsá-gi pártot megsemmisítették, amelynek elvei ellen kellett küzd-nünk, azóta csak annak lehetőség nyílt meg előttünk, hogy valamit megterem-szünk.

**A képviselőház nyári szünete.**

Amint értesülünk, a kormány óhajtatja, hogy valami kevéssé felére s augusztus hónapra tervezze. Ez azonban ma még csak tervezés és kérdés, hogy valóságos válik-e. Amny fontos és sürgős teendő várakozik elintézésre, hogy bizony nem sok az idő a szünetelésre.

**Budapest, május 31.**

**A képviselőház nyári szünete.**

Amint értesülünk, a kormány óhajtatja, hogy valami kevéssé felére s augusztus hónapra tervezze. Ez azonban ma még csak tervezés és kérdés, hogy valóságos válik-e. Amny fontos és sürgős teendő várakozik elintézésre, hogy bizony nem sok az idő a szünetelésre.

**Gróf Zichy** Nándor üdvözlése.

Az országgyűlés néppárt köré ma szép háziünnepély színhely volt. Gróf *Zichy* Nándort, a párt megalapítóját, ünnepeleltek a törvényhozás történet ki-nevezetesen alkalmával. Ekből az alkalmából az országgyűlés néppárt összes tagja, élén az ünnepeltnek fiával, gróf *Zichy* Aladár 6 felseje személye körüli miniszterrel, megjelentek a pártkör meggyerment, ahol az ünnepelt lelkes él-jénzéssel fogadtattán, *Rakovszky* István országgyűlési képviselő s a párt alelnöke üdvözölte és a többek között ezeket mondotta:

— Kegyelmes uram! Az emberi életben árnyék és fény nagyon egyenlőenlül vannak eloszlva. A mi hivatalosunk az, hogy az életet át küzdünk, nehéz harcolunk szenvedünk és hogyha egy szerencsésnek boldog napok jönek, ezt mindig a Gondviselésnek különös kegyeként kell tekintés-nünk. Mint hogyha kárpolitai akarna a Gondviselés. Nándor, ugy látszik, kivétel telt. Mert a sok esztendőnek, a küzdelemnek a szomorú napjai után rövid pár hét alatt másodikban a sok előtte, hogy egy nagy kitüntetéshez, amely a tavolabb eszád, üdv- és szerencsetárgyainkat előt megidől és ebből is osztályrészt kérünk, a mit te mindig osztályrészt kértél ami nehez munkáidért, nehéz harcokért.

A tárnokmesternek a koronázásnál az a feladta, hogy 6 felseje előtt azt a korszakot hozja, amelyre ő megfogadja, hogy az egyházzát és Magyarország alkotmányát mindig meg fogja védelni. Te is oly előbb, misor azt hittek, hogy ellenfeleink is láthatók, (lélek ejezésés) előttünk hordozt az ez és az a kis csapat, amely téged akkor követelt, megzaporodva ami mögötted és azt követi, hogy az Úristen téged ezen új mellősa-godban hosszú éveken át sokáig jó egészségben ellásson.

Gróf *Zichy* Nándor meghatóan válaszolt: — A tárnok mellősság mai nap, ugy szólván, egy történelmi remissziócska csupán, hanem azért mégis mellősság, mert mint ilyen fentartotta egy a gyakorlat, mint ő felseje. En mind abban, ami történt, leginkább a néppártok kitüntetését látom és látom azt, hogy s mi együttes működés-sinél, a hitetösségünk, szilárdságunk hitben, hazaszeretében, korunk királynak, alkotmányunk iránti ragaszkodásán lehetetlen, hogy elveszsen; hogy becsülségünknek arassunk baberokat, hanem küzdünk, megvárunk, hirt ki, hazánk és népünk jóvállását, meggyőződésünkre érvényesítését. Amit eddig elértünk, máta megfordult a szerencse kereké, amóta sűrűlül — amon n-ünk is nagy részünk van — azt a szabadsá-gi pártot megsemmisítették, amelynek elvei ellen kellett küzd-nünk, azóta csak annak lehetőség nyílt meg előttünk, hogy valamit megterem-szünk.

Talajindulnppen most kezdődik majd a küzdelem az ideje. Az első, a legfontosabb: a tan-gyűlés, a gyermekek nevelése. Ott vagyunk ebben, ahol voltunk. Semmit sem











KIS HIRDETÉSEK

E hirdetés rovathban minden szöveg... TELEFON 706.

E hirdetés rovathban minden szöveg... TELEFON 706.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válasza szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldésével és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Pénzszekrények használtak és újak... 218

Irógépek, sokszorosítók használják és újak... 685/1

Nevelőöket német, francia, angol, magyar oktatás... 23. szám.

Butorokat készpénzt vagy hitel... 685/2

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

5 forint székfűtő mellett... 756

Építkezéseket, teraszokat, átalakításokat... 820

Zalozóedületek, briliánsokkal, ékszerekkel... 831

Butorokat készpénzt vagy hitel... 685/2

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Ügynökök, akik törvényesen engedélyeztetett... 140

Pénz-kölcsönt ki akar felvenni... 405

Butor készpénzt vagy hitel... 685/2

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

MENTŐ POLOSKA és PETEIRTÖSZER... 405

Alkalmi zongoravétel rövid Windhofer-Kern... 58. szám.

Butor készpénzt vagy hitel... 685/2

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Börszékápar, borsajtozás és borsforgás... 821

Urasági butorokat... 821

Butor készpénzt vagy hitel... 685/2

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Urasági butorokat... 821

Butor készpénzt vagy hitel... 685/2

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Urasági butorokat... 821

Butor készpénzt vagy hitel... 685/2

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Urasági butorokat... 821

Butor készpénzt vagy hitel... 685/2

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Urasági butorokat... 821

Butor készpénzt vagy hitel... 685/2

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Urasági butorokat... 821

Butor készpénzt vagy hitel... 685/2

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

Férfiöltönyt készítenek... 685/3

PÉNZT szerzünk földbirtokra és városi házakra... 685/4

olsó váltó- és tárcsahitel. Továbbá mindenféle rézi kölcsönök... 685/5

Gyors és diszkrét elintézés. Szilágyi és Tsa betéti társaság... 685/6

Biztos gyógyulást keresőknek nemi betegségben szenvednek... 685/7

Dr. Garai Antal v. cs. és kir. osztály főorvos... 685/8

Gsodálatos hatást GROSZ kenőcsöt és szappant... 685/9

HOLLANDI életbiztosító részvénytársaság... 685/10

Első Alföldi Cognagyár Részv. társ. és Szeszfőzőgyár Kecskeméten... 685/11

Dr. FÜREDI v. kórházi, katonai, megyei- és ker. pénztári... 685/12

Titkos betegségek minden nemű, impotencia, nemi és női bajok... 685/13

Dr. CZINCZAR J. v. kórházi orvos, specialista... 685/14

Titkos betegségek minden nemű, impotencia, nemi és női bajok... 685/15

Dr. CZINCZAR J. v. kórházi orvos, specialista... 685/16

Titkos betegségek minden nemű, impotencia, nemi és női bajok... 685/17

THE 'REKORD' eredeti angol férfi felöltő kockás skot szövettől divatos, minden alakra alkalmas szabás. Az idény rekordja K. 16, 24, 32, 36, és 44 kor.

KOCH Testvérek Budapest Károly körút 26. Haját készítményben rejlik a KOCH-féle siker titka!!!

Párisi világlkiállítás Grand Prix 1900. Kwizda Ferencz János Kwizda-féle Restitutions-fluid... 685/18

Vizsgálati ajándékok, iskolai könyvtár számára a legolcsóbb, legjobb és legalkalmasabb a FILLÉRES KÖNYVTÁR... 685/19

REMÉK IRODALMI UJDONSÁGI IRODALMI KINCSEK Tartalmazza: 1. Beühy Zs. A magyar... 685/20

Duna-Gőzhajózási Társaság. legolcsóbb, legkényelmesebb kirándulás a pünkösdi ünnepek alatt... 685/21

Budapestről Vácra és Nagymarosra. Az Első cs. és kir. szab. Duna-Gőzhajózási Társaság... 685/22

Menetárak ezen külön utakra: Budapestről Vácra (vagy megfordítva) I. osztály 40 fillér... 685/23

Menetérti jegyek, érvényesek az oda, illetve visszamenetre mindkét útnapon... 685/24

A forgalmi igazgatóság. REMÉK IRODALMI UJDONSÁGI IRODALMI KINCSEK... 685/25

Öt finom puha zöld bőrből kötött kisalku könyv egy tokban. Tartalmazza: 1. Beühy Zs. A magyar... 685/26

Egy-egy kötet ára 3 korona. Az 5 kötet egy tokban 15 korona. Minden kötet külön is kapható. Megjelent Az ATHENAEUM r.t. könyvkiadó... 685/27

HOLLANDI életbiztosító részvénytársaság táblázat. Kivonat a díjtáblázatból. Tábla a társaság pénzügyi adataival és díjakkal.